紅軍反「圍剿」和農村革命根據地的建設

革命形勢的恢復和好轉

黨的六大以後的兩年間,由於黨在工作 中實行了堅決轉變,黨的組織有了較大的恢 復和發展。到1930年9月,據黨的擴大的六 屆三中全會統計,全國黨員增加到12.23萬 餘人。到年底,黨在全國恢復了17個省委 (省工委)和許多特委、市委、縣委的組 織。黨在國民黨統治區艱苦卓絕的鬥爭中, 積累了豐富的地下工作經驗。1927年11月 成立的中央特科,在周恩來的直接領導下, 在保衛黨中央安全、營救被捕同志、嚴懲叛 徒、蒐集情報、溝通同各蘇區的電訊聯繫、 配合根據地紅軍作戰等方面,發揮了重要作

黨中央在這時也加強了對各地紅軍和農 村革命根據地工作的領導,使工作獲得巨大 發展。到1930年3月,全國紅軍已有13個 軍,6.2萬多人。在毛澤東等領導的贛西 南、閩西根據地以外,重要的革命根據地還 有湘鄂西、鄂豫皖、湘贛、湘鄂贛、閩浙 贛、廣西的左右江、廣東的東江和瓊崖等。 革命根據地的創建和發展,是促成這一時期 革命形勢好轉最重要的因素。

發現敵軍弱點 速戰速決

紅軍和根據地的頑強存在和迅速發展, 使國民黨統治集團感到震驚。蔣介石集中兵 力向各根據地和紅軍發動了多次大規模「圍

國民黨軍隊「圍剿」的重點是中央革命 根據地和毛澤東、朱德率領的紅一方面軍。 1930年10月起,蔣介石調集10萬多人,發 動對中央革命根據地的第一次「圍剿」。紅 一方面軍採取「誘敵深入」的作戰方針,成 功打破國民黨軍隊的第一次「圍剿」。

不久,蔣介石又指揮20萬軍隊,對中央 革命根據地發動第二次「圍剿」。紅一方面 軍仍堅持「誘敵深入」方針,1931年5月16 日至31日,自贛江之畔直達福建建寧,共殲 敵3萬多人,打破了國民黨軍隊的第二次 「圍剿」,進一步擴大了中央革命根據地。



6月間,蔣介石自任「圍剿」軍總司 令,調集30萬人,發動第三次「圍剿」。紅 一方面軍歷時3個月,殲敵3萬多人,粉碎了 國民黨軍隊第三次「圍剿」。此後,贛南、 閩西兩塊根據地基本連成一片,擴大到跨20

紅軍在反「圍剿」鬥爭中,形成了消滅 敵人的有生力量;集中兵力,各個殲敵; 「打得贏就打,打不贏就走」,在運動中發 現敵軍弱點,速戰速決等戰略戰術思想。這 些戰略戰術思想建立在人民戰爭的基礎之 上,解決了紅軍以劣勢兵力和落後裝備戰勝 強大敵人的問題,是對馬克思主義軍事學說 的傑出貢獻。

為人民根本利益而鬥爭

土地革命是中國新民主主義革命的基本 内容之一,也是黨踐行初心和使命的具體體 現。黨領導廣大農民「打土豪、分田地」, 就是為人民根本利益而鬥爭。隨着紅軍和農 村革命根據地的建立和發展,土地革命廣泛

在贛南、閩西根據地,毛澤東提出一系 列深入進行土地革命的政策和原則。1929年 4月,他主持制定興國縣《土地法》,將井 岡山《土地法》規定的「沒收一切土地」改 為「沒收一切公共土地及地主階級的土

黨的擴大的六屆三中全會 反「圍剿」 井岡山《土地法》



地 | 。7月,在他的指導下,閩西黨的第一 次代表大會通過的決議中作出「自耕農的田 地不沒收」「抽多補少」的原則規定。1931 年2月,毛澤東又修改井岡山《土地法》中 關於農民只有土地使用權、禁止土地買賣的 規定,肯定農民對土地的所有權。

1931年11月,中華蘇維埃第一次全國 代表大會在江西瑞金召開,選舉產生中華蘇 維埃共和國中央執行委員會,宣布成立中華 蘇維埃共和國臨時中央政府。毛澤東當選為 中央執行委員會主席和中央執行委員會人民

中華蘇維埃共和國是中國歷史上第一個 全國性的工農民主政權,是中國共產黨在局 部地區執政的重要嘗試。中華蘇維埃共和國 臨時中央政府的成立,在一定程度上加強了 對處於被分割狀態的各根據地的中樞指揮作 用,推動了各根據地的政權、經濟、文化教 育和黨的自身建設。

中華蘇維埃第一次全國代表大會

黨的自身建設也得到加強,黨員隊伍不 斷擴大,各級黨組織得到健全,培育了艱苦 奮鬥、廉潔自律、密切聯繫群眾的優良作 風,鑄就了以堅定信念、求真務實、一心為 民、清正廉潔、艱苦奮鬥、爭創一流、無私 奉獻等為主要內涵的蘇區精神。

中國共產黨領導的農村革命根據地生機 勃勃的景象,使陷於苦難深淵的中國人民看 到了光明和希望。



- •如何理解井岡山革命根據地的開創性意義?
- •湘江戰役是一場什麼樣的戰役?
- 中國共產黨是如何高高舉起抗日民族統一戰線 旗幟的?
- •長征的偉大意義和其精神的豐富內涵是什麼?

《井岡山》(2007年)

- 主演:王雲、王伍福、潘雨辰、黃俊鵬、劉勁
- 集數:36集
- 劇情簡介:

《井岡山》是為 了紀念中國人民解放 軍建軍80周年,也是 井岡山革命根據地創 建80周年所作,是首 部全景式反映井岡山 鬥爭和井岡山道路形 成的全過程的電視 。該劇講述1927年 時,蔣介石和汪精衛 先後發動四一二反革 命政變和七一五反革



命政變,大革命遭到失敗。面臨嚴峻考驗的中國共產 黨黨員為挽救危局,發動了八一南昌起義,南昌起義 打響了武裝反抗國民黨反動派的第一槍的故事。

九一八事變爆發和抗日救亡運動

土地革命

1931年9月18日深夜,根據不平等條約 駐紮在中國東北的日本關東軍,向中國軍隊 駐地北大營和瀋陽城發動進攻。這就是九一 八事變。至1932年2月,遼寧、吉林、黑龍 江三省淪為日本的佔領地。3月,以溥儀為 「執政」的日本傀儡政權偽滿洲國在吉林長

空前的民族災難喚起了空前的民族覺 醒。九一八事變後,中日民族矛盾逐漸上升 為主要矛盾,中國國內階級關係發生重大變 動,抗日救亡運動在全國迅速興起。

中國共產黨率先高舉武裝抗日的旗幟。 1931年9月,中共中央發表《中國共 產黨為日本帝國主義強暴佔領東 三省事件宣言》, 響亮提出: 「反對日本帝國主義強佔東三 省!」中共滿洲省委指示各地黨 組織,開展抗日鬥爭。中國人民 在白山黑水間的奮起抵抗,成為 中國人民抗日戰爭的起點,同時揭開 了世界反法西斯戰爭的序幕。

國民黨政府對日本侵略東北的行動一再 妥協退讓,促使日本帝國主義更加無所顧忌 地用武力大規模進攻中國。在民族危機的嚴 重關頭,國民黨陣營出現分化。

左翼文化運動的興起

九一八事變後民族危機日益嚴重。在極 為艱難的環境中,國民黨統治區的共產黨員 仍然堅持鬥爭,利用各種陣地開展工作。 1930年3月,中國左翼作家聯盟在上海成 立。隨後中國社會科學家、戲劇家、美術 家、教育家聯盟以及電影、音樂小組等左翼 文化團體也相繼成立。這支左翼文化新軍在 黨的領導下,積極從事馬克思主義宣傳和革 命文藝創作等活動,形成了很有聲勢和實力 的左翼文化運動。

受抗日救亡強烈氛圍的感染,由聶耳作 曲、田漢作詞的《義勇軍進行曲》一經問



曲》由聶耳作曲、 田漢作詞,圖為黑 膠唱片首版

世,就迅速傳遍祖國大地,成為 時代最強音,對動員人民奮起抗日救亡起了 巨大作用。這一時期國民黨統治區的左翼文 化運動,鍛煉出一支堅強的革命文化隊伍, 在促進抗日救亡運動中發揮了重要作用。

第五次反「圍剿 |的失敗

1931年1月,在共產國際執行委員會遠 東局書記米夫的直接干預下,黨的擴大的六 屆四中全會在上海召開。缺乏實際鬥爭經驗 的王明不僅被補選為中央委員,而且成為中 央政治局委員,以王明為代表的「左|傾教 條主義錯誤在黨的領導機關內開始了長達4 年的統治。

1932年底,蔣介石調集30多個師的兵 力,向中央革命根據地發動第四次「圍剿」。 這時,在教條主義錯誤支配下,毛澤東的正確



造柳條湖事件現 主張受到指摘,他在紅軍中的領導職務被錯

> 「圍剿」的成功經驗,打破國民黨軍隊的 「圍剿 | , 創造了紅軍戰爭史上大兵團伏擊 戰的範例。1933年下半年,蔣介石發動對革 命根據地的第五次「圍剿」,調集100萬軍 隊向各地紅軍進攻,其中50萬軍隊於9月下 旬開始向中央革命根據地發動進攻。

> 誤撤銷。周恩來、朱德運用和發展以往反

1934年4月中下旬,國民黨軍隊集中力 量進攻中央蘇區的北大門廣昌。由於戰術策 略失誤,經過18天血戰,紅軍遭受重大傷 亡,廣昌失守。為調動和牽制敵人,減輕中 央革命根據地的壓力,7月上旬,紅七軍團 改編為北上抗日先遣隊,開赴閩浙皖贛邊區 活動,與方志敏領導的紅十軍會合後組成紅 十軍團。在國民黨軍隊重兵圍堵追擊下, 1935年1月底,紅十軍團遭受嚴重損失。

中央紅軍開始長征

1934年9月上旬,國民黨軍隊加緊對中 央革命根據地腹地發動進攻。10月,中共中 央、中革軍委率中央紅軍主力8.6萬多人, 踏上戰略轉移的漫漫征程,開始了世界歷史 上前所未有的壯舉。國民黨「追剿|軍達16 個師、77個團,布置了四道封鎖線。在突破 第四道封鎖線湘江時,紅軍在國民黨湘軍和 桂軍夾擊下,付出了極大犧牲。以至當地百 姓中流傳着這樣一句話: 「三年不飲湘江 水,十年不食湘江魚。」渡過湘江後,中央 紅軍從長征出發時的8.6萬多人銳減到3萬多

1934年12月,中央政治局在貴州黎平 舉行會議,根據毛澤東的建議,通過決議, 放棄到湘西北同紅二、紅六軍團會合的計 劃,改向貴州北部進軍。1935年1月7日,紅 軍攻克黔北重鎮遵義。一個決定黨和紅軍命 運的轉折點正在到來。

【關鍵詞】

九一八事變

武裝抗日

《義勇軍進行曲》

黨的擴大的六屆四中全會

長征